

要求字節跳動165天內剝離《華爾街日報》：面臨法律政治領域阻礙

美眾院通過封殺TikTok

美媒潑冷水

香港文匯報訊 美國眾議院3月13日以352票贊成及65票反對，表決通過一項法案，要求中國科企字節跳動在165天內，剝離旗下短片應用程式TikTok，否則將禁止該程式在各大應用程式商店上架。隨着美國政界在大選年針對TikTok的行動再度升溫，《華爾街日報》分析指出，封殺TikTok是挑戰美國法律框架的標誌性事件，亦很可能影響中美關係，但想要真正付諸行動，還將面臨法律和政治領域的多重阻礙，真正實施並非如同部分支持者所想般容易。

◆反對禁令的人士在國會外舉起寫上「保住TikTok」的紙牌。

路透社



中方：美無理打壓將被反噬

香港文匯報訊 中國外交部發言人汪文斌3月13日較早時主持例行記者會。美國有線新聞網絡（CNN）記者提問，美國國會眾議院將投票決定是否要禁止TikTok在美國營運的相關法案，中方對此有何評論？

汪文斌表示，近年來，儘管美方始終沒有找到TikTok威脅美國國家安全的證據，卻始終沒有停止對TikTok的打壓，這種不能在公平競爭中取勝，就採取霸凌行徑的做法，擾亂的是企業的正常經營活動，損害的是國際投資者對投資環境的信心，破壞的是正常的國際經貿秩序，最終必將反噬美國自身。

眾院共有197名共和黨議員投贊成票，只有15票反對，民主黨則有155人支持法案，50人反對，法案稍後將送交參議院進行表決。TikTok正加大游說力度，公司行政總裁周受資當天較早時到訪國會，與參議員會晤。多間美媒認為，法案在由民主黨主導的參議院未必能過關，包括前總統特朗普突然提出反對封殺，都可能影響法案能否最終通過。

TikTok發言人13日表示，眾院通過的法案是針對TikTok的「禁令」，呼籲參議員在採取任何行動前，先聽取選民的意見。

依據第一修正案 司法戰難佔優

《華爾街日報》指出，美國早前已針對多間中國企業採取類似封殺行動，然而面對在美國擁有1.7億用戶的TikTok，問題顯然更為複雜。美國聯邦法院法官早前阻止蒙大拿州在當地頒布TikTok禁令，強調該禁令涉嫌違反美國憲法第一修正案保障言論自由的權利，尤其指出禁令可能源於「普遍的反華情緒」。現時美國聯邦最高法院由保守派法官佔優，他們多傾向支持以第一修正案為依據的辯護論點，意味封殺TikTok在司法戰中未必佔優。

報道也稱，現時立法要求包括蘋果公司和Google等應用商店全數下架TikTok，但並未提及限制用戶透過網頁瀏覽器，又或已經安裝的應用程式繼續登上TikTok。如果新法案有意徹底封殺TikTok，必須同時限制「網頁瀏覽器」和「已安裝應用程式」兩個瀏覽渠道，令法案條文衍生更多爭議。

年輕選民不滿掀惡劣政治影響

分析還強調，封殺令可能帶來惡劣政治影響。TikTok上為數眾多的年輕選民，是美國兩黨在大選中都希望拉攏的重要票源，許多年輕用戶已公開在TikTok上，表達對總統拜登政府處理巴以衝突偏向以色列的外交政策不滿。拜登一面宣稱會簽署封殺TikTok的法案，一面又安排自家競選團隊利用TikTok宣傳拉票，凸顯他處境兩難。

截至2022年，TikTok在美數碼廣告市場所佔份額約為2%，但該數字一直快速增長。在禁用TikTok的印度，不論是當地企業還是Instagram等競爭對手都未能真正取得與TikTok一樣規模的成功。若美國真的封殺TikTok，將從根本上影響美社媒格局。

長遠削弱TikTok吸引力 影響內容創作者生計

香港文匯報訊 TikTok不僅是廣受歡迎的短片應用程式，也是不少內容創作者的重要收入來源，以及許多商戶的主要宣傳途徑之一。美國廣播公司（ABC）引述技術專家分析，禁令不會迫使用戶卸載已有的應用程式，但會長遠削弱平台的吸引力，影響美國許多內容創作者和商戶的生計。

應用程式技術專家巴納法表示，TikTok在美國有多達1.7億用戶，「（禁令）並不代表（監管部門）會進入每個用戶的手機，並卸載TikTok，政府會要求蘋果和Google將其從應用程式商店中刪除。」但巴納法表示，禁令相當於禁止TikTok更新自家應用程式，「如果沒有更多更新，它會慢慢過時，吸引力逐步下降。」

居於加州聖何塞的尤拉托瓦茨是一名TikTok內容創作者，也是一名律師，他擔憂當局一旦封殺TikTok，對他造成巨大打擊，「該平台可以幫助人們找到與自己志同道合的人，檢索不同的意見、探索不同的地點。這項禁令實際上會影響許多美國中小企業，以及許多使用這一平台吸引粉絲、開創職業生涯的內容創作者。」

尤拉托瓦茨稱，他理解國會部分政客聲稱TikTok儲存的美國用戶數據有外洩風險，但他強調，政府應當重視憲法賦予公民的言論自由權利，「政客們必須遵守美國憲法及第一修正案，只有在非常具體的情況下，政府才能證明他們可以立法干預相關權利。」

政府官員暗籌劃立法 不滿充斥對以不利內容

香港文匯報訊 美國眾議院迅速推動封殺TikTok的立法行動，出乎TikTok意料之外。《華爾街日報》披露，美國一個由兩黨議員與拜登政府官員組成的聯盟，一直在幕後暗中籌劃立法，企圖封殺TikTok或迫使其出售給非中國買家。尤其巴以衝突爆發後，部分政客認為TikTok上充斥對以色列不利的內容，聲稱其屬於所謂「反猶宣傳」，故加緊推動立法工作。

報道指出，該聯盟的領導人之一是美國國會下屬顧問團隊、中美經濟和安全審查委員會成員赫爾伯格，他嘗試打造跨黨派「對華鷹派聯盟」，自稱過去一年會晤100多名國會議員，目標便是封殺TikTok。赫爾伯格稱，新一輪巴以衝突成為針對TikTok行動的轉折點，部分議員不滿TikTok可能對以色列形象造成負面影響，宣傳所謂「反猶內容」，因此同意加入計劃。

報道還引述美國數據科學家戈德布魯姆一項針對TikTok的研究，分析其面向廣告商發布的數據，顯示平台上帶有親巴勒斯坦標籤的影片觀看次數，遠多於親以色列標籤的影片，比例有時達69比1。反對TikTok的部分政客以此大肆炒作，試圖再次聯合其他政客嘗試封殺TikTok則強調，平台不會在任何問題上偏袒任何一方。

消息披露，眾議院中國委員會預計即使法案通過，TikTok也會以法案違反憲法第一修正案為由提出訴訟，委員會據此與拜登政府暗中商討如何撰寫法律條文，應對潛在的司法挑戰。



◆美國許多內容創作者和商戶的生計或受影響。

參議員憂針對特定企業開先例

香港文匯報訊 美國國會加緊打壓TikTok之際，TikTok也積極作出反擊。彭博社報道，TikTok行政總裁周受資本周將與多名參議員會晤，希望游說參院阻止法案最終通過。亦有報道指參議員對於是否批出禁令態度不一，部分議員表示不希望開先例，利用特定法案針對某間企業。

報道披露，部分參議員同意與周受資會晤，聽取TikTok的表態，公司已明確強調，該應用程式從來沒有、也不會與中國分享美國用戶的個人數據。現時暫不清楚參議院多數黨領袖、紐約州民主黨人舒默會否同意將法案付諸表決。

屬對華鷹派的印第安納州共和黨

參議員托德·揚稱，他較為擔憂封殺TikTok，「沒有人想要在點名某間企業的問題上開先例。」弗吉尼亞州民主黨參議員沃納曾帶領20多名參議員，提出包括封殺TikTok的法案，但未獲通過。沃納現時表示，「我依然擔憂在立法中點名特定企業，這項法案可能過激了。」

部分議員則質疑眾院的做法。北卡羅來納州共和黨參議員提利斯稱，此舉可能影響其他外國政府對美國社媒的態度。馬薩諸塞州民主黨參議員沃倫也稱，美國需立法限制社媒平台的權力，但她認為這些措施須全面適用於所有社媒，不應針對特定平台。

情報總監渲染陰謀論 稱中國或利用TikTok干預美大選

香港文匯報訊 美國多名情報機構高層在沒有任何切實證據下，聲稱中國「可能利用短片應用程式TikTok」，進行所謂「干預今年的美國大選」。路透社報道，美國國家情報總監海恩斯出席眾議院情報委員會聽證會，當眾議員克利什納穆希問及該問題時，海恩斯稱「我們無法排除中國會使用TikTok」。

路透社報道，克利什納穆希是眾議院轄下「中美戰略競爭特別委員會」的民主黨籍資深成員，今次封殺TikTok的法案，正是克利什納穆

希與委員會共和黨籍主席加拉格爾一同提出。包括民主黨眾議員弗羅斯特等部分反對該法案的議員認為，法案能否在參議院通過還存在變數。

聯邦調查局（FBI）局長克里斯托弗·雷出席聽證會時也稱，他的評估認為TikTok會構成所謂「國家安全威脅」，還可能損害美國民眾的設備，但沒有給出任何證據。克利什納穆希揚言，「美國人必須撫心自問，是否希望令中國政府有能力掌控存取他們個人數據的途徑」。